

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СОДЕРЖАНИЯ И ЗАЩИТЫ ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ В СТРАНАХ АЗИИ

Чернявская Д.М.,

*студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук., доцент*

Ключевые слова. Домашние животные, негуманное обращение с животными, правовая защита домашних животных.

Keywords. Pets, inhumane treatment of animals, legal protection of pets.

В современном мире забота о благополучии животных всё больше входит в сферу общественных интересов, а соблюдение прав животных стало одним из наиболее важных направлений государственной политики. Вопросы защиты животных всё в большей мере регулируются в законодательном порядке, как на уровне национального законодательства стран, так и наднациональном уровне. Характер отношений с домашними животными отражается не только на экологии, но и на экономике и социальной жизни общества, является важной стороной жизнедеятельности человека.

Актуальность исследования состоит в том, что решение данных проблем требует детальной проработки вопросов, связанных с закреплением на законодательном уровне механизма защиты животных от жестокого обращения, привлечения виновных лиц к административной ответственности; регулированием порядка разведения домашних животных, их содержания и транспортировки. Цель исследования – охарактеризовать особенности нормативно-правового регулирования статуса домашних животных, особенности порядка их содержания, разведения и транспортировки на примере законодательства ряда азиатских стран.

Материал и методы. Материалом исследования является законодательство стран, регламентирующее статус домашних животных. При написании работы были использованы формально-юридический метод и конкретного правового анализа.

Результаты и их обсуждение. В настоящее время по всему миру все больше уделяется внимание борьбе за права животных. Для того, чтобы защитить животных от боли и страданий, добиться справедливого наказания за причинение им вреда, во многих государствах принимаются специальные законы.

Одной из стран, имеющей достаточно разработанное законодательство в данной области, является Япония, где, как и в подавляющем большинстве других стран, очень любят домашних животных. Однако, в Японии не каждый может себе позволить содержать домашнее животное из-за определенных законодательных норм. Все владельцы животных, в первую очередь, должны зарегистрировать своего питомца с целью создания общей базы и минимизации вероятности роста популяции бездомных животных. Хозяин какого-либо животного должен обеспечить полную безопасность и комфорт окружающих его и питомца людей. Например, если питомец шумит, тем самым мешая соседям, его владельцу выписывают крупный штраф. В некоторых случаях речь даже идет о выселении по решению суда. Относительно выгула собак подчёркивается, что нужно это делать только на специально оборудованных для этого территориях, где они смогут насладиться свободой и пообщаться со своими сородичами. Владелец животного несет за него полную ответственность. По этой причине в Японии принято надевать намордники даже на самых маленьких собак, дабы полностью исключить вероятность того, что они кого-нибудь укусят. Более того, в густонаселенных районах, где идущий по улице пёс может на кого-то гавкнуть, кого-то задеть или обнюхать, хорошим тоном считается возить любимца в коляске, да еще пристегнутым ремнями безопасности. В городе за собакой надо убирать. Обязательной процедурой в Японии является вакцинация домашних животных. После прививки владельцу выдается наклейка, которую следует приклеить перед домом на видном месте. Наклейки трехцветные: маленькое животное, среднее, крупное – на каждую свой цвет. В Японии животных принято брать из приюта либо покупать

в зоомагазинах. Стоит отметить, что при приобретении питомца сотрудники зоомагазина будут учитывать семейное положение человека, условия проживания, и даже кредитную историю. Кроме того, в течение нескольких лет после того, как животное забрали из приюта, сотрудники будут наблюдать за состоянием здоровья животного, условиями его проживания. С особой строгостью сотрудники приютов и зоомагазинов относятся к правильности вакцинации животного.

Согласно Закону о благополучии животных, в Японии никто не имеет права убивать, ранить или причинять страдания животным без уважительной причины. В случае нарушения данного Закона, предусматривается уголовная ответственность в виде тюремного заключения сроком до 2 лет или общественной работы, а также штраф в размере до 1 млн. йен. За выброс животного на улицу или отказ в кормлении (поении) без уважительной причины штраф составляет около 500 тыс. йен. Кроме того, Закон возлагает на владельцев животных полную ответственность за их жизнь и здоровье.

Для того, чтобы завести собаку в КНР потребуется также соблюсти несколько обязательных условий. Первое – лицо, планирующее завести домашнее животное, должно иметь при себе удостоверение личности. Второе – будущий хозяин должен обладать полной гражданской правоспособностью. Третье – лицо должно иметь постоянное и отдельное место проживания. Четвертое – нельзя проживать в районе, где собак содержать запрещено. Обязательной процедурой в Китае является регистрация собак. Перед тем как завести собаку, необходимо получить разрешение от комитета городского населения или комитета сельского населения, а также подписать «Обязательство по выполнению обязанностей по содержанию собаки». В данном документе владелец дает обязательство следовать действующим правилам: проходить регистрацию и ежегодную проверку, действовать в выполнении работы по регулированию собак, обязуется не бросать собаку, после ее смерти пройти снятие с регистрационного учета. В течение 30 дней после получения разрешения владелец должен обратиться в орган общественной безопасности и получить свидетельство о регистрации собаки. После получения документа необходимо обратиться в ветеринарную службу для проверки здоровья собаки, бесплатного вакцинирования и получения свидетельства о здоровье и вакцинации животного.

При изменении места жительства необходимо в течение 30 дней оформить внесение изменений в регистрацию собаки. На территории города Пекина действует ежегодная проверка собак. Если при проверке было обнаружено отсутствие регистрации и вышеуказанных свидетельств, и в случае, если владелец собаки не проходит ежегодную проверку, держать собак запрещено. Особо строгие правила выгула собак, а также нахождения с ними в общественных местах предусмотрены в Пекине. Так, по списку, опубликованному Народным правительством города Пекин, запрещается выгул собак на площади Тяньаньмынь, улицах Сичанъаньцзе и Дунчанъаньцзе, а также других основных улицах города. Правительство города Пекин в праве запретить выгул собак во время главных праздников и проведения важных мероприятий. Категорически запрещено находится с собаками на рынке, торговых улицах, отелях, парках, общественных зонах озеленения, учебных заведениях, больницах, выставочных залах, кинотеатрах и театрах, спортивных залах, бассейнах, залах ожидания и других общественных местах. В общественный транспорт запрещён вход с собаками, исключения составляют такси. Однако, проезд с собакой в такси допускается только с разрешения водителя. При выгуле собака должна находиться на цепи, удерживаемая совершеннолетним человеком, а также необходимо уплачивать сбор на содержание собак – в районах специального регулирования сбор за содержание собак составляет 1 000 юаней за первый год и 500 юаней за каждый последующий. Слепые и инвалиды освобождены от сбора за содержание собак. В районах обычного регулирования сбор устанавливается в зависимости от фактической ситуации. В целях регулирования содержания собак районы Сичэн, Дунчэн, Чунвэнь, Сюань, Хайдянь, Чаоян, Фэнтай, Шицзиншань отнесены к районам специального регулирования, а остальные районы Пекина – обычного регулирования. Сельская местность относится к районам специального регулирования.

Особенностью КНР является то, что многие законы распространяют своё действие лишь на определённые города и провинции. Например, «Положение о регулировании

содержания собак», которое является наиболее значимым НПА в сфере содержания домашних животных, действует только в Пекине. Данное Положение закрепляет основные правила содержания собак в городе. Стоит отметить, что именно полиция организывает регулирование за исполнением обязанностей по Положению: они несут ответственность за регистрацию и ежегодную проверку собак, осуществляют проверку собак без регистрации и соблюдение правил выгула. В Гонконге за убийство собак и кошек относительно недавно введена административная ответственность в виде штрафа и уголовная ответственность в виде тюремного заключения. Однако в других провинциях наказания за негуманное обращение с животными пока не предусмотрено.

Заключение. Таким образом, можно сделать выводы, что и в странах Азии прослеживается тенденция принятия специального законодательства в области защиты прав животных. Одними из самых разработанных нормативных баз в данной области, постоянно совершенствуемыми, обладают КНР и Япония. Эффективное регулирование порядка и условий содержания и обращения с домашними животными на законодательном уровне не только обеспечивает надлежащее психическое и физическое состояние животных, но и безопасность окружающих людей и среды в целом. Вместе с тем, остаются проблемы, требующие детальной проработки вопросов на законодательном уровне относительно правового обеспечения животных на гуманное отношение и благоприятные условия жизнедеятельности.

1. Чжу Жуйшан. Особенности китайской картины мира [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/transnatsionalnye-kompanii-avtomobilnoyotrasli-na-rynках-rossii-i-kitaya>. – Дата доступа: 25.08.2023.

2. The Constitution of Japan [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://japan.kantei.go.jp/>. – Дата доступа: 30.07.2023.

3. Ивашкевич, Е.Ф. Конституционное право зарубежных стран [Электронный ресурс]: метод. рекомендации / Е.Ф. Ивашкевич; М-во образования РБ, ВГУ, каф. истории и теории права. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2014. – Режим доступа: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/3511>. – Дата доступа: 02.09.2023.

К ВОПРОСУ О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОГО ЭКСПЕРТА И СЛЕДОВАТЕЛЯ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ ТРУПА

Шишкович А.В.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Алхимина И.А., ст. преподаватель

Ключевые слова. Судебно-медицинская экспертиза, специалист, следователь, труп.
Keywords. Forensic medical examination, specialist, investigator, corpse.

Изменения, происходящие в настоящее время во всех сферах жизнедеятельности, затрагивают и организационные вопросы проведения судебно-медицинской экспертизы. В связи с увеличением количества преступлений и улучшением материальной технической базы преступных сообществ, процесс расследования уголовных дел и производства по материалам осложняется. Актуальность данной темы заключается в том, что в данных условиях в формировании доказательной базы возрастает роль специальных знаний, оптимизация взаимодействия специалистов и следователей в ходе проведения совместных действий. Целью данной работы является приведение обоснованных доводов о необходимости следователя присутствовать при проведении судебно-медицинской экспертизы трупа.

Материал и методы. В данной работе материалом исследования являются Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, а также мнения учёных-юристов в области криминалистики. При написании данной работы использовались такие методы, как анализ, формально-юридический и сравнительно-правовой.

Результаты и их обсуждение. Смерть – это неизбежная стадия жизни. Определение вида смерти – это вопрос установления факторов, имеющих смертельное воздей-